

Герой, который навсегда останется в моей памяти

Сергеева Анастасия, 16 лет,
МОУ «Помарская СОШ» Волжского муниципального района РМЭ
Руководитель: Никитина Галина Егоровна

Есть события, над которыми не властно время, и чем дальше в прошлое уходят годы, тем менее становится их величие. К таким событиям относится Великая Отечественная война, которая была одним из самых страшных испытаний для русского народа. Эта трагедия принесла много горя. Война оставила свой отпечаток в каждой семье. И моя семья не исключение. Мы бережно храним фотографию моего дедушки, который участвовал в Великой Отечественной войне. Память о нём чтут в нашей семье, поэтому я считаю своим долгом рассказать всем об этом человеке.

Моему дедушке исполнилось 18 лет, и в апреле 1942 года его призвали в Красную Армию. Фронтовые годы дедушки начались в учебном батальоне 137-го полка в посёлке Сурок, после чего его отправили в Ивановскую область. Два месяца дедушка, не жалея сил и времени, готовился к фронту. И вот настал тот день, когда молодые солдаты пустились в путь, на Сталинградский фронт. До места боевых действий они добирались пешком, ночью. А днём прятались от фашистских самолётов в сталинградской степи. В полном вооружении они прошли 290 км. На Сталинградском фронте дедушка воевал стрелком в 960-ом полку 299-ой дивизии 66-ой армии под командованием В.И. Чуйкова. Он рассказывал, что они каждый день оборонялись, потому что 6-я немецкая армия превосходила их и по численности, и по оснащению техникой. Но недолго пришлось воевать: снаряд, взорвавшийся рядом, ранил моего дедушку в руку и в голову. Несколько месяцев он лежал в госпитале, и всё это время вспоминал своего отца, которого уже не было в живых.

После лечения дед освобождал Западную Украину, Польшу, Чехословакию. Под Бельском его ранили второй раз. По состоянию здоровья он больше не смог участвовать в боях. Победный май 1945 года дедушка встретил под Прагой. Чувствуя конец войны, мыслями солдаты уже были дома, очень хотели вернуться домой живыми! Путь к своим близким и родным был нелёгок: больше месяца 1600 км прошли они пешком. Домой дедушка вернулся только в октябре 1945 года. Его ждали мать и братишка.

Дедушка награждён орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За победу над Германией», «За оборону Сталинграда», медалью Жукова, а также юбилейными медалями. В июле 1945 года он был представлен к награждению орденом Красной Звезды, но по каким-то причинам награду не успели вручить.

Награда нашла своего героя уже после его смерти! Дедушка умер в возрасте 89 лет. Орден Красной Звезды был вручён нам, его семье, в 2013 году на торжественном митинге, посвящённом 68-летней годовщине Победы.

Я горжусь своим дедом и другими солдатами, которые завоевали нашу Победу. Нелёгкой ценой досталась она, и мы не вправе забывать об этом! Вечная память, благодарность и гордость – это чувства, которые должны и будут жить вечно в наших сердцах.

Описывая историю дедушки, я поняла, что он прожил достойную жизнь, преодолевая жизненные трудности, не жалуясь на судьбу, выполняя свой долг перед Родиной. Молодое поколение может гордиться тем, что их предки и в трудные годы сделали всё от них зависящее, чтобы сохранить жизнь и свободу своим потомкам. Благодаря их военным и трудовым подвигам мы живём в свободной и великой стране.

О моём дедушке не сняты фильмы, не написаны легенды, но для меня он – Герой, который навсегда останется в моей памяти.

Источники

1. Семейный архив.
2. Воробьев Б.И. Новь древних Помар. г. Йошкар – Ола. 1980г.
3. Гаврилова И.С. Листая страницы войны: К 60 -летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 -1945 гг./ГУК РМЭ «РДБ», Йошкар – Ола, 2005.-144с.
4. Шефов И.А. Битвы России/- М:ООО «Издательство АСТ», 2002.- 704с.40л.ил.(Военно –историческая библиотека).



Роман Сергеев, 1945 год.



Сергеев Роман Яковлевич

Награды Романа Яковлевича Сергеева.

НАГРАДНОЕ ЛИСТ

1. Фамилия, имя и отчество Сергеев Роман Александрович
2. Звание рядовой 3. Должность, часть 113 Армейской Западной Стрелковой полк
- Представляется к награждению орденом Кр. Звезды
4. Год рождения 1928 5. Национальность маринец
6. Партийность чл. ВЛКСМ 7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечества возра
1. фр. фр. под Сталинградом, 2. под Белском - 1945. г. фр.
8. Имеет ли ранения в контузии в Отечественной войне 2 ран. и 5 к. 4 к.
9. С какого времени в армейской армии с 1942. апреля 29 дня
10. Каким РВК призван О Волжском РВК Мариинский фронт
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) нет
12. Постоянный домашний адрес представляемого и награждающего и адрес его семьи

Содержание, выдержки из документов личного подвига или заслуг:

*В плену не был и не
шел на сотрудничество.*

Рядовой Сергей Р. А. - участник Отечественной войны с апреля 1942 года, участник боя под Сталинградом и под Белском, ранен два раза. Проявил себя смелым, решительным бойцом за нашу Родину, много и аккуратно выполнял боевые задания, аккуратно исполнил свой долг, вполне достоин награждения орденом Красной Звезды.

Командир 113 АЗ *[подпись]*
Полковник *[подпись]* / *Розарик*

" июля 1945 года

[подпись]
7.7.45

Наградной лист прадеда на орден Красной звезды.



Тот самый орден прадеда (и удостоверение к нему), который "нашёл" уже только его семью в наши дни!

8 мая 2008 года

ВОЛЖСКИЕ ВЕСТИ
ЮЛІ ЭВЕР

ПОМНИТЬ О ПРОШЛОМ – ДУМАТЬ О БУДУЩЕМ

Как это было?

Сберегли нам и солнце, и радость

Он надел военную форму в восемнадцать лет, когда ушел на фронт. Не знал тогда Роман Яковлевич Сергеев, какими фронтовыми дорогами придется пройти, в каких сражениях участвовать. Одно только знал: не может он спокойно жить, когда враг по родной земле ходит.

Добираясь к нему в с.Помары, где он живет, я пыталась представить себе 85-летнего ветерана, в судьбе которого была война. Боюсь, что возраст и нездоровье сорвут нашу встречу. Напрасно волновалась. Встретив меня, Роман Яковлевич подошел к шкафу и вынул оттуда несколько увесистых альбомов с фотографиями.

– Вы ведь за этим приехали – поговорить о войне? Она у меня вот здесь, – коснулся он своей рукой области сердца.

Фронтовые годы Романа Яковлевича начались в учебном батальоне 137 полка п.Сурок, после которого его отправили в Ивановскую область. Два месяца наш земляк не жалея сил и времени готовился к фронту. И вот настал тот день, когда молодые сол-

даты пустились в путь, на Сталинградский фронт.

– До места боевых действий добирались ночью пешком. А днем от фашистских самолетов прятались в Сталинградской степи. Так в полном вооружении прошли 290 км, – прикрыв глаза вспоминает Роман Яковлевич.

На Сталинградском фронте молодой солдат воевал в 62-ой армии под командованием В.И.Чуйкова.

– Каждый день мы оборонялись, потому что 6-ая немецкая армия превосходила нас и по численности, и по оснащению техники, – продолжает Р.Я.Сергеев.

Недолго пришлось воевать Роману Яковлевичу: снаряд, взорвавшийся рядом, ранил его в руку и голову. Несколько месяцев он лежал в госпитале и все это время вспоминал своего отца, которого уже не было в живых. До сих пор молодой солдат верит, что именно отец помог ему остаться в живых. Но война продолжалась, уносила много жизней. После лечения Р.Я.Сергеев участвовал при освобождении Западной Украины, Польши, Чехословакии, во время которого его ранили второй раз. Поэтому по состоянию здоровья он больше не смог участвовать в передовых боях.

Тот победный май 1945 года наш земляк встретил под Прагой. Уже повсюду чувствовался конец войны, воздух свободы пах первоцветом.

– Не представляете, как мы боялись погибнуть в это время, – отметил он, – всем сердцем хотели вернуться домой. Путь к своим близким и родным был нелегко: больше месяца 1600 км пришли пешком... На груди Романа Яковлевича около 15 медалей. За каждой из наград – история мужества. Но самой большой наградой он считает то, что судьба сохранила ему жизнь. Не раз смерть заглядывала в лицо, но он выжил. Через 2 года после войны Р.Я.Сергеев женился. В счастливом браке у него родилось шестеро детей.

9 мая, как всегда, будет пробирать дрожь от музыки военного оркестра, сердце наполнится радостью, печалью и гордостью. Роман Яковлевич в парадной форме с наградами отправится к обелиску, где ежегодно проводится митинг в честь великой даты, а потом положит цветы на солдатскую могилу и помянет всех тех, кто ушел и не вернулся.

К.ВАСИЛЬЕВА.

Люди! Покуда сердца стучатся, – Помните! Какой ценой завоевано счастье, – Пожалуйста помните Р.Рождественский «Реквием».

Наша гордость

Статья в газете Волжского района о прадеде.

9 мая – всеобщий День памяти

(Начало на 1 стр.). Звучат имена фронтовиков, которые, вернувшись с войны, трудились самоотверженно, восстанавливая и поднимая экономику страны. Время неумолимо движется вперед. Сегодня в районе осталось лишь 3 инвалида, 10 участников Великой Отечественной войны, 7 военнослужащих, приравненных к участникам войны, 3 вдовы погибших, 39 вдов участников войны и 402 труженника тыла.

На протяжении десятилетий День Победы остается главным праздником страны. В Волжском районе прошли митинги во всех поселениях, состоялось возложение цветов к обелискам, были организованы встречи ветеранов, праздничные концерты.



Митинг, посвященный 68-й годовщине Победы советского народа над фашистской Германией, в с.Помары начался с торжественного шествия воспитанников кадетских классов местной школы. Самые почетные гости — ветераны фронта и тыла рассказывали на специально установленных скамей-

ках. Их немного, тех, кто смог прийти на митинг. Из двух здравствующих участников войны, проживающих в поселении, пришел один — Яков Афанасьевич Никитин, а Наум Петрович Казаков, еще недавно отпраздновавший свой 90-летний юбилей, не смог прийти на праздник по состоянию здоровья.

На митинге с великим праздником помарцев поздравили глава администрации Помарского сельского поселения А.Г.Браслетов, глава администрации Волжского муниципального района В.Н.Соловьев, начальник отдела Волжского гор(рай) военкомата А.Г.Николаев, ветеран войны Я.А.Никитин, ди-



ректор Помарской СОШ Е.Н.Овчинникова.

Каждый из них говорил о величии советского народа, благодарил старых солдат за их отвагу и героизм, а труженников тыла — за беззаветный труд во имя Победы.

На митинге состоялось вручение ордена Красной Звезды внучке умершего ветерана войны Р.Я.Сергеева. Наградашла герою чезреэ 69 лет. **В наградном листе написано:**

Рядовой Сергеев Р.Я. — участник Отечественной войны с апреля 1942 года, участник боев под Сталинградом и под Бельском — ранен два раза. Проявил себя смелым, решительным бойцом за нашу Родину, точно и аккуратно выполнял боевые задачи, аккуратный исполнительный боец, вполне достоин награждения орденом Красной Звезды.

Когда объявили минуту молчания, кажется, даже листья на деревьях застыли в скорбной тишине. Песни и танцы в исполнении детских коллективов Помарской СОШ и ДОУ №1 «Шонанпыл» придали мероприятию еще более праздничный характер.

Потом было возложено цветов и венков к обелиску в честь павших на полях сражения земляков.

Помарцы подарили букеты цветов ветеранам войны и тыла, чем растрогали их до слез. Вечером в Помарах состоялось торжественное открытие фонтана.

Надо отметить, что каждое поселение провело мероприятие по своему сценарию, но многие формы проведения стали традиционными. Например, Сотнурская школа в этот майский день ежегодно организует

легкоатлетическую эстафету, а в Н.Паратах проводится легкоатлетический пробег по маршруту Н.Параты — Б.Олыкъял — Карай — Н.Параты. Исключением не стал и нынешний год — легкоатлетический пробег состоялся уже 27 раз.

В этот день тех ветеранов, которые по состоянию здоровья не пришли на митинг, поздравили на дому главы администраций поселений, представители администрации района.

Каждому ветерану были вручены памятные подарки, поздравительные открытки, работники культуры исполнили для них песни военных лет. Столь высокое внимание побуждало бывших фронтовиков — на их лицах засияла улыбка, как тогда, в победное 9 Мая 1945 года.

Р.НИКОЛАЕВА.



Сергеев Роман Яковлевич родился 10 октября 1923 г. р в д. Куруктуры. В апреле 1942 года был призван в армию. После учебы в поселке Сурок прибыл в 960-ый полк 299-ой дивизии 62-ой армии Чуйкова. Участвовал в Сталинградской битве. Служил в пехоте. Был ранен и контужен. После госпиталя освобождал Западную Украину, Южную Польшу, Чехословакию. В июле 1945 года был представлен к награждению орденом Красной Звезды, но по каким-то причинам награду не успели вручить. Умер 24 ноября 2012 года в возрасте 89 лет.